		

	
	
	
	



Задание № 1 Тесты (20 баллов)

[bookmark: _Hlk177483661]Какие из перечисленных отношений являются финансовыми?
а)   покупка товаров в магазине;
б)   выплата дивидендов;
в)   лотерейный выигрыш;
г)   спонсорская помощь.
 
2.       В каком случае безотзывная купонная облигация будет продаваться на рынке со скидкой, т.е. по цене ниже номинала?
а)   если рыночная норма прибыли ниже фиксированной купонной ставки;
б)   если рыночная норма прибыли превосходит фиксированную купонную ставку;
в)   если рыночная норма прибыли и фиксированная купонная ставка будут равны;
г)   всегда продается со скидкой.
 
3.       Рыночная стоимость облигации с нулевым купоном составила 400 тенге. Чему будет равна теоретическая стоимость облигации, если через два года на момент ее погашения ее держателю будет выплачена номинальная стоимость 500 тенге? Ставка дисконтирования на момент оценки составила 10%. Какое решение должен принять финансовый менеджер при формировании портфеля ценных бумаг предприятия?
а)   413 тенге; покупка нецелесообразна;
б)   331 тенге; покупка целесообразна;
в)   413 тенге; покупка целесообразна;
г)   515 тенге.
 
4.     Что относится к методу увеличения уставного капитала компании?
а)   Выкуп собственных акций;
б)   Конверсия акций в один финансовый инструмент;
в)   Спекуляции на рынке;
г)   Обмен собственных облигаций на собственные акции
 
5.       При каком значении бета-коэффициента (β) доходность акции и портфеля демонстрируют однонаправленное движение, однако волатильность доходности акций ниже, чем волатильность доходности портфеля?
а)   0 < β < 1;
б)   β > 1;
в)   β < 0;
г)   β < безрисковая ставка.
 
6.     Изменение запасов влияет на величину
а)   быстрой ликвидности;
б)   абсолютной ликвидности;
в)   кислотного теста;
г)   текущей ликвидности.
 
7. 	Что такое финансовый леверидж?
а)   соотношение операционной прибыли и активов компании;
б)   соотношение высоколиквидных активов и обязательств;
в)   соотношение заемных и собственных источников финансирования;
 
8.     Рентабельность капитала – это:
а)   отношение чистой прибыли к активам;
б)   отношение чистой прибыли к капиталу;
в)   отношение выручки от реализации к капиталу;
г)   устойчивость.
 
 
9.     Деловая активность определяется:
а)   оптимальным соотношением высоколиквидных активов и обязательств;
б)   высоким уровнем платежеспособности компании;
в)   рентабельностью;
г)   высоким уровнем оборачиваемости краткосрочных активов.
 
10.  Определите значение коэффициента «кислотный тест»
а)   0,58
б)   1,16
в)   0,44
г)   0
 
11.  Что такое рабочий капитал?
а)   это сумма долгосрочных и краткосрочных активов;
б)   это сумма краткосрочных активов;
в)   это разность краткосрочных активов и краткосрочных обязательств;
г)   пассивы.
 
12.  К методам ускорения взыскания денежных средств относятся:
а)   формирование резервных фондов;
б)   инкассовые флоуты;
в)   форфейтинг;
г)   Банкротство.
 
13.  Рассчитайте чистый оборотный капитал компании.
а)   680 000 у.е.
б)   1 920 000  у.е.
в)   300 000 у.е.
г)   620 000 у.е.
 
14.    Сокращение оборачиваемости дебиторской задолженности в днях на фоне уменьшения дохода от реализации может привести к
а)   снижению рентабельности;
б)   росту ликвидности;
в)   росту убытков;
г)   дефициту оборотных средств.
 
15.  К ухудшению текущей ликвидности предприятия приводит:
а)   уменьшение краткосрочных активов и увеличение краткосрочных обязательств;
б)   увеличение краткосрочных активов и уменьшение краткосрочных обязательств;
в)   увеличение капитала и снижение обязательств;
г)   прибыльность.
 
16.    Рабочий каптал предприятия VVV составил 20 млрд. тенге, краткосрочные обязательства - 8 млрд. тенге, собственный капитал – 2 млрд. тенге. Рассчитайте значение коэффициента маневренности капитал
а)   6
б)   14
в)   2
г)   1
 
17.  Что из перечисленного приведет к изменениям в источниках фондов компании?
а)   уменьшение запасов;
б)   увеличение краткосрочной дебиторской задолженности;
в)   увеличение основных средств;
г)   продажи.

18.  Каково назначение амортизационного фонда предприятия?
а)   ремонт основных фондов;
б)   восстановление основных фондов;
в)   модернизация основных фондов;
г)   списание фондов.
 
19.  Что относится к финансовым задачам деятельности компании?
а)   увеличение объема продаж;
б)   сокращение производственного цикла;
в)   минимизация операционных расходов;
г)   увеличение продаж.
 
20.    Доходность акции и портфеля (индекса рынка) демонстрируют однонаправленное движение, однако волатильность доходности акций ниже, чем волатильность доходности портфеля, если бета – коэффициент:
а)   β < 0;
б)   0 < β < 1;
в)   β > 1;
г)   β = безрисковая ставка



[bookmark: _Toc105607281]
Задача 1 (10 баллов)
Темы:
1) Сущность и организация финансового менеджмента в организации.  
2) Оценка стоимости и доходности активов организации.

Компания Epsilon Сompany планирует разместить излишек денежных средств в купонные безотзывные облигации компании Beta Enterprise. Известно, что доход по облигациям номиналом 200 у. е. начисляется и выплачивается каждые 6 месяцев по годовой ставке купона, равной 18%. Оставшийся срок до погашения облигаций на момент принятия решения об их покупке составляет 3 года.

1. (4 балла)
Рассчитайте действительную стоимость срочной безотзывной купонной облигации при условии, что ожидаемая ставка доходности инвестиций составляет 16%

2. (4 балла)
Какое инвестиционное решение примет компания Epsilon Сompany в отношение облигаций компании Beta Enterprise, если их рыночная стоимость на момент принятия решения составит 205,33  у.е.?

3.  (2 балла)
Какие области принятия решений затрагивает финансовый менеджмент? И к какой из них относится покупка облигаций за счет денежных излишков?

РЕШЕНИЕ 1: (4 балла)
Рассчитаем сумму ежегодных купонных выплат:

Приведенная стоимость купонных выплат за 3 года составит: 

Приведенная стоимость облигации в момент погашения: 

Рассчитаем действительную стоимость облигации:

РЕШЕНИЕ 2: (4 балла)
Основным условием покупки безотзывных купонных облигаций Beta Enterprise является V P0, т. е. когда действительная стоимость облигации (V) превышает или равна ее рыночной стоимости (P0). Так как действительная стоимость облигации (209,25 у. е.) выше ее рыночной стоимости (205,33 у. е.), то покупка компанией Epsilon Сompany облигаций целесообразна.

РЕШЕНИЕ 3: (2 балла)
Функцию финансового менеджмента, касающуюся принятия решений, можно разбить на три основные области: решения, связанные с инвестированием, финансированием и управлением активами. Покупка облигаций относится к инвестированию.

[bookmark: _Toc105607284]Задача 2 (15 баллов)
Темы:
1) Управление рисками. Виды рисков. Сущность финансовых рисков. Основные методы управления финансовыми рисками.
2) Оценка стоимости и доходности активов организации.

В июле 20X2 года Компания Epsilon планирует приобрести акции Компании Zeta, которые за предыдущие месяцы 20Х2 года имели следующую доходность:
	
	31.01
	28.02
	31.03
	30.04
	31.05
	30.06

	Доходность акций Компании Zeta
	5,0%
	3,0%
	2,0%
	4,0%
	6,0%
	9,0%


По данным аналитических агентств рыночная доходность акций аналогичных компаний за этот же период 20Х2 составила:
	
	31.01
	28.02
	31.03
	30.04
	31.05
	30.06

	Доходность рыночного портфеля
	6,0%
	5,0%
	3,0%
	4,0%
	8,0%
	10,0%


Компании Epsilon приобретет акции Компании Zeta при условии, что их доходность составит не менее 5,5%.

1.  (7 баллов)
Оцените величину систематического риска акций Компании Zeta, если безрисковая ставка составляет 5%.

2.  (2 балла)
Определите требуемую ставку доходности акций Компании Zeta в соответствие с моделью CAMP. Приобретет ли Компания Epsilon эти акции? 

3. [bookmark: _Hlk175559230] (6 баллов)
Дайте определение параметра β.  Интерпретируйте его значение применительно к акциям Компании Zeta.

РЕШЕНИЕ 1: (7 баллов)
Средняя доходность акций: 
 

Средняя доходность рыночного портфеля: 

Рассчитаем значение ковариации: 

Рассчитаем значение вариации: 

На основе полученных данных определим параметр «бета»: 


РЕШЕНИЕ 2: (2 балла)
Определите требуемую ставку доходности акций Компании Zeta:

Покупка акций целесообразна, так как требуемая ставка доходности (5,91%) соответствует критерию покупки (не менее 5,0%).


РЕШЕНИЕ 3: (6 баллов)
Параметр β представляет собой меру систематического риска акций данной компании, характеризующую вариабельность ее доходности по отношению к среднерыночной доходности портфеля. Выражает чувствительность доходности акций конкретной компании по отношению к среднерыночной доходности.
Значение параметра β = 0,91, свидетельствует о том, что доходность акций Компании Zeta  и доходность рыночного портфеля демонстрируют однонаправленное движение, при этом волатильность доходности акций ниже, чем волатильность доходности портфеля, т.е. акции компании Zeta менее рискованы, чем в среднем по рынку.


[bookmark: _Toc105607286]Задача 3 (30 баллов)
Темы:
1) Финансовый учет и управление предприятием.
2) Фундаментальные принципы корпоративного управления.
3) Анализ финансовых показателей.
4) Управление финансами.

Руководством Компании Iota была выдвинута гипотеза относительно причин снижения чистой прибыли компании за последние два (20Х3 - 20Х4 гг.), среди которых были названы рост зависимости Компании Iota от заемных источников финансирования и связанные с этим издержки. В целях проверки данной гипотезы, а также внесения корректировок в стратегию управления капиталом Департаменту учета и отчетности была поставлена задача о проведении анализа финансовой устойчивости Компании по данным финансовой отчетности за последние два года.

Отчет о прибылях и убытках Компании Iota за 20Х3 -20Х4 гг.                        тыс. у.е.
	
	20Х3
	20Х4

	Выручка
	310 000 
	 380 000 

	Себестоимость реализованных товаров и услуг
	220 000 
	280 000 

	Валовая прибыль 
	90 000 
	100 000 

	Расходы по реализации
	15 000 
	 20 000 

	Административные расходы
	19 000 
	 19 000 

	Доходы по финансированию
	5 000 
	3 000 

	Расходы по финансированию
	28 000 
	38 000 

	Прибыль (убыток) до налогообложения 
	33 000 
	26 000 

	Расходы по подоходному налогу
	6 600 
	5 200 

	Чистая прибыль
	26 400 
	20 800 





Баланс Компании Iota за 20Х3 -20Х4 гг.                                                                тыс. у.е.
	
	20Х3
	20Х4

	Активы
	 
	 

	Краткосрочные активы
	 
	 

	Денежные средства
	95 000 
	120 000 

	Краткосрочные финансовые активы
	45 000 
	56 000 

	Краткосрочная дебиторская задолженность
	16 000 
	8 000 

	Запасы
	5 000 
	2 000 

	Прочие краткосрочные активы
	3 000 
	2 000 

	Итого краткосрочных активов
	164 000 
	188 000 

	Долгосрочные активы
	 
	 

	Итого долгосрочных активов
	459 000 
	494 000 

	Всего активов
	623 000 
	682 000 

	Обязательства и капитал
	 
	 

	Краткосрочные обязательства
	 
	 

	Краткосрочные финансовые обязательства
	150 000 
	170 000 

	Краткосрочная кредиторская задолженность
	3 000 
	8 000 

	Прочие краткосрочные обязательства
	2 000 
	2 000 

	Итого краткосрочных обязательств
	155 000 
	180 000 

	Долгосрочные обязательства
	 
	 

	Итого долгосрочных обязательств
	350 000 
	386 000 

	Капитал и резервы
	 
	 

	Итого капитала и резервов
	113 000 
	112 000 

	Всего пассивов
	623 000 
	682 000



1.  (10 баллов) 
На основе данных финансовой отчетности Компании Iota за 20Х3 - 20Х4 гг. произведите расчёт следующих показателей финансовой устойчивости:
(i) Коэффициенты финансового рычага:
· Коэффициент задолженности;
· Коэффициент финансового левериджа;
(ii) Коэффициент покрытия процентов;
(iii) Чистый рабочий капитал
(iv) Коэффициент маневренности собственного капитала;

2.  (12 баллов)
Оцените динамику коэффициентов финансовой устойчивости и опишите ее причины.

3.  (8 баллов)
(i) Насколько выдвинутая руководством Компании Iota гипотеза оправдана?
(ii) Какие рекомендации по укреплению финансовой устойчивости Компании Iota должен дать Департамент учета и отчетности?

РЕШЕНИЕ 1: (10 баллов)
Коэффициент задолженности:


Коэффициент левериджа:


Для расчета коэффициента покрытия процентов определим величину операционной прибыли:


Коэффициент покрытия процентов:


Для расчета коэффициента маневренности собственного капитала вычислим величину собственных оборотных средств компании (чистый рабочий капитал):


Коэффициента маневренности собственного капитала:



РЕШЕНИЕ 2: (12 баллов)
Как видно из таблицы все коэффициенты имели отрицательную динамику, что свидетельствует о снижении уровня финансовой устойчивости Компании Iota.
	
	20Х3
	20Х4
	Абс. изм.
	Темп роста, %
	Прирост, %

	Коэффициент задолженности
	              0,82 
	              0,84 
	          0,02   
	102,1%
	2,1%

	Коэффициент левериджа
	              4,51 
	              5,09 
	          0,58   
	112,8%
	12,8%

	Коэффициент покрытия процентов
	              2,00 
	              1,61 
	- 0,39   
	80,3%
	-19,7%

	Коэффициент маневренности собственного капитала
	              0,08 
	              0,07 
	- 0,01   
	89,7%
	-10,3%


В качестве основных причин такой динамики коэффициентов финансовой устойчивости следует выделить следующие:
· Рост совокупных обязательств Компании Iota на 60 000 тыс. у.е. (11,8%);
· Рост расходов на финансирование на 10 000 тыс. у.е. (35,7%);
· Снижение величины собственного капитала на 1 000 тыс. у.е. (0,9%);
· Снижение чистого рабочего капитала на 1 000 тыс. у.е. (11,1%);

РЕШЕНИЕ 3: (8 баллов)
(i) Выдвинутая руководством Компании Iota гипотеза подтвердилась. Действительно, снижение уровня финансовой устойчивости, обусловленное, главным образом, ростом зависимости Компани от заемных источников финансирования, привело к росту доли заемного капитала на с 82 до 84%%. Следствием этого стало увеличение расходов на финансирование с 28 000 тыс. до 38 000 тыс. у.е., что, в свою очередь, оказала негативное влияние на величину чистой прибыли компании.
(ii) Для улучшения финансовой устойчивости компании необходимо увеличить долю собственных средств путем дополнительной эмиссии обыкновенных акций, увеличением доли нераспределенной прибыли за счет снижения коэффициента дивидендных выплат, рефинансирования дорогих кредитов за счет менее затратных форм заемного финансирования (например, облигационных займов вместо банковских кредитов).



[bookmark: _Toc105607288]Задача 4 (25 баллов)
Темы:
1) Управление финансами.
2) Анализ финансовых показателей.
3) Финансовый учет и управление предприятием.

Руководство Компании Оmicron в целях определения драйверов финансовой результативности компании поручило Департаментом учета и отчетности провести анализ рентабельности компании, включая многофакторный анализ рентабельности на основе методологии Du Pont Company. 
Для решения поставленной задачи был подготовлен на основе бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках аналитический отчет, отражающий значение и динамику основных финансовых показателей компании за 20Х6 - 20Х7гг.

	
	20Х7
	20Х8
	Абс. изм.
	Темп роста, 
%
	Прирост,
%

	Выручка
	420 000
	480 000
	60 000
	114,3%
	14,3%

	Чистая прибыль
	34 400
	22 400
	- 12 000
	65,1%
	-34,9%

	Активы
	499 000
	469 000
	- 30 000
	94,0%
	-6,0%

	Акционерный капитал
	125 000
	132 000
	7 000
	105,6%
	5,6%



1. (10 баллов) 
На основе данных финансовой отчетности Компании Omicron за 20Х7 - 20Х8 гг. рассчитайте коэффициенты деловой активности:
· Коэффициент чистой рентабельности продаж (NPM)
· Коэффициент оборачиваемости активов (TAT)
· Мультипликатор акционерного капитала (MC)
· Коэффициент рентабельность инвестиций в активы Du Pont Company (ROI)
· Коэффициент рентабельность акционерного капитала Du Pont Company (ROЕ) 

1. [bookmark: _Hlk175559564] (10 баллов)
Оцените влияние факторов, входящих в расчетную формулу коэффициентов ROI и ROE по методологии Du Pont Company, на изменение этих коэффициентов, используя метод абсолютных разниц. 

2.  (5 баллов)
При проведении анализа эффективности финансовых решений применяются концепции будущей и приведенной стоимости денежных потоков. Что лежит в основе этих двух концепций?

РЕШЕНИЕ 1: (10 баллов)
Коэффициент чистой рентабельности продаж (NPM):


Коэффициент оборачиваемости активов (TAT):


Мультипликатор акционерного капитала (MC):


Коэффициент рентабельность инвестиций в активы Du Pont Company (ROI):



Коэффициент рентабельность акционерного капитала Du Pont Company (ROЕ):


РЕШЕНИЕ 2: (10 баллов)
Определим влияние изменений NPM и TAT на рентабельность инвестиций в активы:


Таким образом, снижение коэффициента рентабельности инвестиций в активы на 0,03 вызвано снижением чистой рентабельности продаж на 0,04 (43,0%). 
Определим влияние изменений NPM, TAT и MC на рентабельность акционерного капитала:



Таким образом, снижение коэффициента рентабельности акционерного капитала на 0,14 было обусловлено снижением чистой рентабельности продаж на 0,04 (43,0%) и мультипликатора капитала на 0,44 (11,0%).

РЕШЕНИЕ 3: (5 баллов)
В основе всех задач, связанных со сложными процентами, можно обнаружить две основные концепции — концепции будущей стоимости и приведенной стоимости. Будущая стоимость — это стоимость в определенный момент в будущем нынешней суммы денег (или последовательности выплат), оцениваемая с учетом заданной процентной ставки. Приведенная стоимость — это нынешняя стоимость будущей суммы денег (или последовательности выплат), оцениваемая с учетом заданной процентной ставки.
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